

自觉履行党要管党从严治党党的政治责任

——2013年组织工作综述

2013年,党和国家各项事业开新局、立新规,一股股新风扑面而来。

这一年,党中央更加突出强调党要管党、从严治党。这一年,组织工作坚决贯彻中央要求,牢记政治责任,强化使命担当,把落实党要管党、从严治党方针贯穿始终,把稳中求进、稳中有为贯穿始终,在新的起点上奋力开拓,为党和国家事业发展提供了坚强组织保证。

坚持用党的最新理论成果武装党员干部头脑

着眼进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,党的十八大对推进中国特色社会主义伟大事业作出全面部署,十八届三中全会吹响了全面深化改革的嘹亮号角。十八大以来,习近平总书记围绕改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军发表一系列重要讲话,深刻阐释了新一届中央领导集体的执政理念和治国方略,丰富和发展了中国特色社会主义理论体系,为推动科学发展、深化改革开放、加强党的建设提供了强大思想武器。

全党向中央看齐,保持思想高度统一、行动步调一致,这是我们党的光荣传统,是实现党的奋斗目标的根本保证。组织部门坚持把学习贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列讲话精神作为重大政治任务,强化理论武装和教育培训,引导党员干部切实把思想和行动统一到中央精神上来。

围绕学习贯彻十八大精神,举办新进中央委员会委员、候补委员和省部级主要领导干部研讨班,举办中管企业、中管高校主要负责同志培训班,组织好60万名县处级以上领导干部集中轮训。

围绕学习贯彻十八届三中全会精神,采取辅导报告、中心组学习、专题研讨、集中培训等多种方式,引导党员干部全面准确把握全会提出的新思想新论断新举措,坚定深化改革的信心和决心。

围绕学习贯彻习近平总书记系列讲话精神,按照中央统一部署,会同有关部门,分期分批举办省部级领导干部学习研讨班,下发通知对开展县处级以上领导干部集中轮训作出安排。

知是行之始,行是知之成。持续不断的学习热潮,推动广大党员干部更加坚定了中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,更加自觉地做到同以习近平同志为总书记的党中央政治上同心、情感上认同、行动上同步,推动全党凝聚起团结一心、昂扬向上、励精图治的强大正能量。

着力培养选拔党和人民需要的好干部

治国之要,首在用人。我们党历来高度重视选贤任能,越是事业发展的紧要关头,越是把选人用人作为关系党和人民事业的关键性、根本性问题来抓。

在2013年6月召开的全国组织工作会议上,习近平总书记着重围绕培养选拔党和人民需要的好干部,深刻阐述了“怎样是好干部”“怎样成长为好干部”“怎样把好干部用起来”等重大问题,为建设高素质执政骨干队伍指明了方向。

“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢

于担当、清正廉洁”——这是习近平总书记提出的新时期好干部标准。

各地各部门全面贯彻好干部二十字标准,突出信念坚定这个第一位要求,突出敢于担当这个必备素质,树立更加鲜明的选人用人导向。新疆、西藏等地明确提出把政治上强作为首要标准,大力选拔在反分裂反恐怖斗争中立场坚定、旗帜鲜明的干部。很多地方提出大胆启用面对大是大非敢于亮剑、面对矛盾敢于迎难而上、面对歪风邪气敢于坚决斗争、面对失误敢于承担责任,引导干部始终做到党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一。

“不以GDP论英雄”“不唯票唯分取人”“不简单以年龄划线”——中央提出的这些鲜明要求,直指近年来干部工作中的突出问题,起到了端正导向、扶正抑偏的作用。

中组部认真落实中央要求制定印发改进地方政绩考核的通知、完善竞争性选拔干部方式的指导意见,研究起草加强优秀年轻干部培养选拔工作的意见,明确规定:不能简单地把经济增长速度作为干部提拔任用的依据,对拍脑袋决策、拍胸脯蛮干、拍屁股走人的“三拍”干部实行终身追责;选拔干部不搞“凡提必竞”,防止“一考定音”,防止把严肃的干部工作变成选秀;使用干部不搞任职年龄层递减,对优秀年轻干部既要大胆使用,又要引导他们多“墩墩苗”,在实践中锻炼成长。

各地各部门紧密结合实际,完善具体政策措施。广东、重庆等地积极构建体现不同功能区特点的干部考核评价体系,把民生改善、社会进步、生态效益等指标和实绩作为重要考核内容。天津等地合理确定竞争性选拔干部的职位、范围和规模,尽量做到就近取才。上海坚持面向基层、面向实践、面向群众,开展选拔优秀年轻干部专项调研,拓宽选人视野和渠道,发现储备了一批有发展潜力的优秀年轻干部。

把好干部选出来、用起来,最根本的是构建科学有效、简便易行的选人用人机制。

中组部认真贯彻中央对干部工作的新精神新要求,充分吸收近年来干部制度改革的新经验新成果,修订了《党政领导干部选拔任用工作条例》,对干部选拔任用的基本原则、标准条件、程序方法和纪律要求作了全面改进完善。条例作为我们党选人用人的总章程和“根本大法”,对规范选人用人具有极大的强制性和约束力,必将促进各级党组织更好地履行选人用人职责,提高选人用人工作科学化水平。

中组部还研究制定了全国党政领导班子建设、全国干部教育培训两个五年规划,着力把培养选拔党和人民需要的好干部要求贯彻体现到干部工作全过程各方面……

切实把从严治党体现到从严治吏上

党要管党,首先是管好干部;从严治党,关键是从严治吏。

在全党部署开展党的群众路线教育实践活动,是新形势下从严治党、从严治

吏的重大举措。中央政治局以上率下、率先垂范,为全党作出了表率。按照中央统一部署,组织部门与有关部门一道,认真履行组织指导责任,从严从紧抓好各个环节,确保了第一批教育实践活动扎实有效开展。在严格深入的教育实践中,在积极健康的思想斗争中,党员干部聚焦反对“四风”,真刀真枪开展批评,严肃认真抓好整改,受到了一次深刻的思想政治洗礼,达到了“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的目的。

从严治吏,关键是把“认真”作为干部管理工作的一条重要原则,把权力关进制度的笼子里,加强对干部的从严管理监督。针对一些地方和部门干部管理失之于宽、失之于松的问题,中组部相继就规范党政干部在企业兼职(任职),认真执行干部退休、工资接转等制度,开展领导干部个人有关事项报告抽查核实等出台制度规定。各地各部门也不断强化制度措施,对干部身上出现的苗头性倾向性问题早发现、早提醒、早纠正,防止干部小毛病演化成大问题。

从严治吏,必须强化干部选拔任用监督,纯洁选人用人风气。地方集中换届结束后,各级组织部门及时把监督的着力点转到日常干部选拔任用工作中,严格执行“一报告两评议”制度,结合巡视开展选人用人专项检查,开通“12380”短信举报,形成信访、电话、网络、短信“四位一体”的综合举报受理平台,进一步拓宽群众反映选人用人问题的渠道。

最近,中组部专门制定加强干部选拔任用监督的意见,提出了严禁在干部考察中隐瞒或歪曲事实真相,严禁在干部档案上弄虚作假,严禁跑官要官、买官卖官、说情打招呼,严禁搞拉票等非组织活动,严禁超职数配备、超机构规格提拔干部等一系列明确要求。

一记记从严治吏的“组合拳”,一项项刚性约束的严明铁律,给干部戴上了紧箍咒,让“为官不易”逐渐成为常态,让全党和人民群众感到了变化、看到了希望,增强了对党的信心。

统筹推进基层党建和人才队伍建设

基础不牢,地动山摇。巩固党的执政地位、完成党的执政使命,必须扎实做好抓基层、打基础的工作。

一年来,各地各部门坚持不懈地加强基层党组织和党员队伍建设,着力夯实党的执政根基。按照“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”的总要求,从严做好党员发展和教育管理工作。认真开展处置不合格党员试点,健全党员能进能出机制。以加强基层服务型党组织建设为统领,全面推进各领域党建工作。中组部制定了加强基层服务型党组织建设的意见,引导基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,服务改革、服务发展、服务民生、服务群众、服务党员。北京等地加大在商铺楼宇、农民专业合作社、互联网企业建立党组织力度,扩大组织覆盖和工作覆盖。许多地方以党组织服务带动其他各类组织服务,形成在党组织领导带动下共同服务群众的合力。

夯实基层,必须关心基层、支持基层。各地各部门加大投入力度,加强带头

人队伍建设,确保基层党组织有资源、有能力为群众服务。中组部研究制定加强乡镇干部队伍建设的意见,会同有关部门集中开展“最美基层干部”宣传活动,在帮助解决实际问题和“识长赞美”中,充分调动基层干部的积极性、主动性、创造性。

“致天下之治者在人才”。经过一代又一代人的接续奋斗,现在我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标,也比历史上任何时期都更加渴求人才。

形势喜人,形势催人。各地各部门进一步增强做好新形势下人才工作的责任感紧迫感,加大人才体制机制和政策创新力度,以求贤若渴的胸襟广开进贤之路,以不拘一格的气度广纳天下英才。中组部坚持党管人才原则,改进党管人才方式,进一步把工作重心转移到管宏观、管政策、管协调、管服务上来,加大“千人计划”“万人计划”等重大人才工程推进力度,协调有关部门完善外籍人才永久居留、办理签证等政策,为吸引、留住和用好高层次人才创造更好的条件。2013年,新增“千人计划”专家864人,确定首批“万人计划”专家820人。

在各方面的共同努力下,人人皆可成才、人人尽展其才的生动局面正在加快形成……

建设讲政治、重公道、业务精、作风好的模范部门

讲政治、重公道、业务精、作风好——这是习近平总书记对组织部门提出的殷切希望,赋予了组织部门自身建设新的时代内涵。

打铁还需自身硬。只有带头把自身作风搞好了,管理才有底气,严格才能让人服气。作为参加第一批教育实践活动的单位,中组部和各省市党委组织部自觉走在活动前列,以更高标准、更严要求,深入查摆解决自身在“四风”方面的突出问题,取得了阶段性成效。

公道正派是组织工作的生命线。各级组织部门坚持从严治部,进一步严明组织人事纪律,修订“十严禁”等纪律规定,严格“约法三章”,引导组工干部大力弘扬公道正派的核心价值,坚持原则、敢于担当,甘为人梯、清正廉洁,以实际行动树立组织部门公道、公平、公正的形象。

新形势新任务对组工干部能力素质提出了新要求。各级组织部门切实加强教育培训,大力倡导“安、专、迷”精神,开展向涂红刚等优秀组工干部学习活动,引导组工干部安心本职、专注工作、迷恋事业,以一流的标准、一流的作风创造一流的业绩。

回顾过去一年,组织工作务实进取、坚实前行。

展望新的一年,组织工作责任重大、使命光荣。在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,组织战线必将砥砺奋进、接续奋斗,坚持党要管党、从严治党,坚持稳中求进、改革创新、狠抓落实,为全面深化改革、实现中华民族伟大复兴中国梦作出更大贡献。

文/新华社记者 华春雨(新华社北京1月21日电)

扎实推 实践活

新华社北京1月21日电 “习近平总书记的讲话,对我来说,是思想深处的一次洗礼。作为一个市的主要领导,我要以身作则,敢于亮丑,把自己融入群众中去。对群众反映的事,要不分大小,认真梳理、认真整改,交出让群众满意的答卷。”辽宁省朝阳市委书记王明玉说。

党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议20日在京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。通过报纸、电视、广播、网络等媒体,各地干部认真收听收看,学习讨论。王明玉的话道出了广大干部的切身感受:这次会议承上启下,总书记的讲话对于巩固扩大教育实践活动成果,推进活动深入扎实开展具有重要意义。我们要再接再厉,确保第二批活动开展好开局、起好步,努力取得人民群众满意的实效。

大家认为,总书记的重要讲话是在新的历史起点上加强党的建设、深化教育实践活动、跑好作风建设“接力赛”的行动指南。

江苏省太仓市委书记王剑锋说,习近平总书记的讲话,总揽全局、内涵丰富,具有很强的思想性、针对性和指导性。作为开展第二批教育实践活动的县级市,太仓市将通过深入学习,准确把握总书记讲话的精神实质,精心组织开展好第二批活动。

重庆市南岸区区委書記刘宝亚说,开展党的群众路线教育实践活动,是改进党员干部作风的重要举措,对于密切联系服务群众、优化基层社会治理、推动地方经济社会发展具有十分重要的意义。我们将在即将开展的教育实践活动中,认认真真照镜子,一条一条抓整改,建章立制促长效,真正让群众满意,让发展提速。

重庆市忠县县委书记刘贵忠、辽宁省凤城市委书记马延春等表示,在承上启下的关节点上,跑好教育实践活动“接力赛”是我们当前首要的政治任务,第二批活动在群众家门口开展,党员干部的一言一行、作风状态都在群众眼里,面对的问题更具体、矛盾也更直接,总书记重要讲话为我们开展第二批活动提供了行动指南。

大家认为,总书记的重要讲话对第二批教育实践活动的重要性和紧迫性作了深刻阐述,明确提出了活动的方针原则和目标要求,具有极强的针对性和指导性。

湖南省郴州市委书记向力力说,总书记的重要讲话高屋建瓴又切中要害,严厉深刻又语重心长,是我们基层党组织开展好第二批党的群众路线教育实践活动的指针。

云南省委常委、组织部长刘维佳说,总书记把更加注重发挥群众积极性摆在第一位,道出了群众路线的真谛,第二批活动面向群众、“现场直播”,一定要真开门、开大门,要不然群众就会来敲门甚至来踢门。

山东省日照市委书记杨军认为,总书记强调在群众家门口开展教育实践活动,这对解决群众实际问题更有效。

大家认为,总书记强调两批活动是一个有机整体,要求上下联动、共同推进,这对于教育实践活动取得群众满意的实效至关重要。

山西省霍州市委书记陈绍说,第一批教育实践活动没有辜负群众的期盼,改进了党员干部的作风,改善了党的形象。第二批是第一批的延伸和深化,要扩大第一批的成果,相信它更具特色,更贴近群众。

中央第二十六督导组组长李铁林说,第一批单位特别是中央和国家机关不能“歇歇脚”“当看客”,整改措施不能“马放南山”,要虚心当基层的“小学生”,对基层查出的“病症”,要从自身找“病根”。

中国农业银行董事长、党委书记蒋超良说,窗口单位最重要的是总部机关带动基层一起改,否则还会出现“上面生病下面吃药”的问题。

广大干部表示,要贯彻总书记重要讲话精神,扎实推进教育实践活动深入开展,确保教育实践活动善始善终、善作善成。

湖南省衡阳常宁市委书记何录春、山东莒县县委书记刘守亮、甘肃省和政县委书记李国辉等表示,作为基层党组织的领头人,要通过开展教育实践活动,净化心灵,坚定信仰,牢记宗旨,严守党纪,真正把群众视为衣食父母;通过教育实践活动,健全一系列规章制度,斩断伸向群众的黑手,畅通为民服务的渠道。

甘肃省嘉峪关市委书记郑亚军、江苏省扬州市委书记谢正义等表示,作为第二批党的群众路线教育实践活动单位,一定要结合实际,深入群众调查研究,找准全市存在的“四风”问题,把教育实践活动的基础工作做扎实,把剖析查摆问题和整改落实工作抓到位,确保活动不走过场、不流于形式。

智慧旅游年启动仪式举行

本报北京1月21日讯 记者韩秉志报道:“2014美丽中国之旅——智慧旅游年”暨中国旅游海外推广网站启动仪式今天在北京举行。北京、天津、南京、大连、成都等十个代表城市通过网络同步传输与主会场实现联动,全国100余个旅游城市分会场同期举办了启动仪式。国家旅游局副局长杜江表示,国家旅游局将2014年确定为“智慧旅游年”,旨在充分发挥旅游主题年在市场推广推广和产品开发中的引领作用,推进旅游宣传推广模式的改革和创新,扩大新媒体、新技术的运用,并以智慧旅游为主题,引导智慧旅游城市和旅游目的地的建设。

国内最权威的官方旅游推广网站——中国旅游海外推广网站同时启动。

郭毅力同志先进事迹报告会在京举行

据新华社北京1月21日电 (记者李宜良 张东波) 中宣部、总政治部、西藏自治区党委21日上午在人民大会堂联合举行郭毅力同志先进事迹报告会。中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮在报告会前会见了报告团成员,代表习近平主席和军委其他领导,向郭毅力同志亲属和报告团成员表示诚挚问候。

中央军委委员、总政治部主任张阳一同会见。

许其亮指出,郭毅力同志是强军兴军进程中涌现的时代楷模,是新时期党员领导干部的优秀代表。郭毅力始终有着爱党爱国的大忠大爱,扎根高原38年,把对党、对祖国、对人民的忠诚定格在岗位上。许其亮强调,全军和武警部队要深入学习贯彻习主席系列重要讲话精神,广泛开展向郭毅力同志学习活动,教育引导广大官兵特别是党员领导干部,努力在强军官兵实践中创造新的业绩、作出更大贡献。

报告会上,武警西藏总队副政委马小俊、第一支队支队长陈能怀、那曲支队七中队四级参谋士长雷雷、郭毅力同志的女儿郭琦,西藏日报社记者德吉央宗,从不同侧面深情讲述了郭毅力同志的先进事迹和崇高精神。

西藏高原素有“生命禁区”之称,在

他像珠峰一样顶天立地

——郭毅力同志先进事迹报告会侧记

“吼一声最近最近的蓝天,我挺立在高高的雪山山顶上。喊一声最爱最爱的祖国,我用生命守护你的和谐安康……”

当武警西藏总队原司令员郭毅力创作的歌曲《踏雪有痕》在人民大会堂响起时,人们把如潮的掌声送给心目中的英雄——因为,这正是他吟唱了一生的使命之歌。

21日上午,中宣部、解放军总政治部、西藏自治区党委在人民大会堂联合举行郭毅力同志先进事迹报告会。5位报告团成员的深情讲述,感染和打动了全场观众。

郭毅力1976年12月入伍来到西藏,在高原整整奋斗38个年头。2013年7月10日,他因积劳成疾,突发心肌梗塞,累倒在工作岗位上,把生命永远定格在第56个年轮。

“我和他在雪域高原并肩战斗了35年,目睹了他从一名基层指战员成长为共和国将军的戎马人生。”武警西藏总队副政委马小俊说,“他那生命不息、奉献不止的战斗英姿,像高高的雪峰浮现在我们眼前。”

西藏高原素有“生命禁区”之称,在

这里即使躺着不动,心脏负荷也相当于在内地负重20多公斤。郭毅力当新兵时,在递交的入党申请书中就发出誓言:“我一定要接好英雄的钢枪,在高原当好兵站好岗。”

面对一次又一次离开高原的机会,郭毅力始终选择坚守。恶劣的自然环境、超负荷的工作,使他患上了多种高原疾病,每天要吃好几种药。他是用信念和毅力,跟病痛抗争,与生命赛跑。

2013年6月20日,部队在那曲执行重大军事任务,郭毅力连续工作几个昼夜,累倒在作战指挥平台上。他苏醒后,一下拔掉氧气罩说:“部队正在前方执行任务,我这个司令员怎么能躺得住?”

“我跟随郭司令员走遍西藏高原,亲身经历了 he 指挥的一次又一次维稳处突战斗。他给我印象最深、让我最敬佩的,是他善谋打仗、能打胜仗的指挥才能。”武警西藏总队第一支队支队长陈能怀说。

军用地图、指北针、望远镜,是郭毅力随身带的三件宝;看地图、测地形、记数据,是他最大的爱好。